
16.01.2023

Ergebnisniederschrift der Sitzung vom 12.01.2023
Dauer: 19:30 Uhr bis 21:30 Uhr
Moderation: Hannelore Feicht
Teilnehmer: Joachim Alt, Bettina Appelt, Roland Beckhaus, Hannelore Feicht, Karl-Heinz Hook, Walter
Nepelius, Hartmut Rencker, Gerd Schmidt, Wolfgang Schwämmlein 
 

TOP 1: Fluglärm und Ultrafeinstaub: Auswertung der Antworten auf den Brief an die OB-
Kandidaten + aus den Aussagen der OB-Kandidaten bei der VCD-Sitzung am 10.01.2023
Unsere Diskussion war rege und die Erkenntnisse, die wir zusammengetragen haben, sind:
Die Themen Fluglärm und Feinstaub haben wenig Stellenwert und keiner der Kandidaten hat wirklich
ein Konzept, was getan werden könnte, um die Bevölkerung vor den gesundheitsschädigenden 
Auswirkungen des Flugverkehrs zu schützen. Auf die UFP-Problematik wurde teilweise eingegangen, 
aber das Thema nicht wirklich verstanden. Manche Vorschläge schaffen Unklarheit oder sind gar 
unbrauchbar.  
Dennoch: Wir haben die OB-Kandidaten für Fluglärm und UFP sensibilisiert. Egal wer OB in Mainz 
werden wird, wir müssen diesen oder diese an die Hand nehmen und viel Entwicklungsarbeit 
machen. Ansatzpunkte sehen wir in den Vorschlägen: ‚Einberufung einer Konferenz‘, ‚bessere 
Zusammenarbeit mit Vereinen und Bürgerinitiativen in Mainz und im Umland‘, Arbeitsgruppe zur 
Koordinierung der Aktivitäten‘ und ‚Messungen der Ultrafeinstäube in Mainz‘. 

TOP 2: UFP von Turbinenschmierstoffe und durch das Verbrennen von Kerosin 
Zu den Nachrichten ‚UFP von Turbinenschmierstoffe‘ ist zu sagen, dass diese Informationen aus einer
reinen Laborstudie stammen (siehe Anhang), die unter spezifischen Bedingungen durchgeführt 
wurde. Es geht daraus nicht hervor, wie viel UFP normal aus Triebwerken kommt. In der Studie sind 
die Gesundheitsrisiken gut, klar und knapp zusammengefasst.

Mit schwefelarmen Kerosin könnte man die UFP-Schadstoffbelastung der Bevölkerung drastisch 
senken. Diese Erkenntnis wird immer noch nicht umgesetzt und daher sollten wir diese 
Vernachlässigung erneut in Mainz& veröffentlichen. 
Für die Bürger ist es egal, ob sie von Schmierstoffen oder Triebwerken vergiftet werden.

TOP 3: Termine
18.01.2023 19 Uhr: Arbeitskreis Fluglärm Hechtsheim diskutiert mit den Bewerbern zur Wahl eines 
neues Ortsvorstehers. 
Start: 19 Uhr im Bürgerhaus Hechtsheim, Raum Kirchenstück; Am Heuergrund 8, 55129 Mainz. 
Parkmöglichkeiten gibt es beim Bürgerhaus. 
Rege Teilnahme ist erwünscht!

Die angedachte Podiumsdiskussion des Vereins IKUL im Frühjahr wird mangels Organisatoren nicht 
stattfinden. 
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TOP 4: Lärmaktionsplan
Das Landesamt für Umwelt Rheinland-Pfalz bietet die Möglichkeit, sich an der Aufstellung des 
rheinland-pfälzischen Lärmaktionsplans zu beteiligen. Die Aufstellung des ersten landesweiten 
Lärmaktionsplans für Rheinland-Pfalz umfasst die gesetzlich vorgeschriebene Überprüfung 
vorhandener kommunaler Lärmaktionspläne und deren Überführung in einen Gesamtplan. 

Über die Internetseite www.umgebungslaerm.rlp.de oder direkt über
https://www.online-beteiligung.org/rheinland-pfalz/ können Bürger sich beteiligen. 

Anregungen und Vorschlägen können auch per Mail (Laermaktionsplanung@lfu.rlp.de) oder per Post 
(Postanschrift: Landesamt für Umwelt, Referat 26, Kaiser-Friedrich-Straße 7, 55116 Mainz) 
eingereicht werden. 

Luftverkehrslärm ist nicht Teil des Lärmaktionsplans.
Die erste Beteiligungsphase endet am 28.02.2023.

TOP 5: Hinweis auf günstigen Laptop- +PC-Kauf für NGOs
Alle Geräte (refurbished aus Leasing-Verträgen) sind sorgfältig geprüft und auf den neuesten 
technischen Stand zur Weiterverwendung gebracht. 
Kontakt-Detail siehe E-Mail:
Von: Roland Beckhaus <roland.beckhaus@fluglaerm-rheinhessen.de> 
Gesendet: Donnerstag, 12. Januar 2023 22:49
Betreff: FW: Neue Angebote bei Hardware wie Neu

gez.: Hannelore Feicht
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